

「災難預備」課程興起 為可能爆發危機作準備

社會動盪 美平民學槍械自救

美國經濟前景悲觀，社會動盪暴力頻生，又頻繁遭遇極端天氣以至恐襲等衝擊，據《紐約時報》報道，愈來愈多美國民眾因此為可能爆發的危機作準備，包括接受槍械和急救訓練，他們被稱為「Prepared Citizen」（有準備的公民）。一些公司亦為民眾提供工具和訓練，幫助他們應對未來的危機。

■美國民眾接受槍械訓練，應對社會動盪。



網上圖片

《紐約時報》指出，簡單目標射擊等傳統持槍項目現時逐漸被冷落，取而代之的是無線電、醫療培訓、夜視射擊、無人機偵查和軍事策略等項目。初創公司Open Source Defense致力規範美國槍械文化，並投資民防行業的新公司。該公司聯合創辦人沙亞表示，「我們看到愈來愈多公司正順應這趨勢，令自我防衛及其所需工具變得常態化。在5年或10年前，我們無法做到現在的事情，因為這一領域的初創公司數量太少，但現時該領域正加速發展。」

講解如何利用無人機作戰

退役空軍士兵羅舍爾因看到烏克蘭危機中的平民處境，決定教授槍械課程，並在2020年與商業夥伴伯克創辦培訓公司Barrel & Hatchet，該公司還擁有YouTube頻道、Instagram賬戶、博客和裝備商店。

報道指出，Barrel & Hatchet提供的項目包括槍械測評、訓練技巧和準備清單，以及災難心理準備課程。羅舍爾最近還製作名為「黑暗篇章即將來臨，我們需記住的事情」的影片，表示一些社會爆發點即將來臨，可能是販毒集團襲擊，又或來自遍布美國的潛在恐怖分子，以及美國經濟衰退。羅舍爾表示，教學目的是為了將知識教授給普

■羅舍爾因應烏克蘭危機中的平民處境，決定教授槍械課程。

網上圖片

通民眾，除現場培訓外，他亦探討全球各地衝突的經驗，在3月初發布影片討論烏克蘭的無人機作戰，講述美國平民如何利用這項技術。

佛羅里達州一家建築公司的副總裁埃珀特，是「有準備的公民」一員，他從羅舍爾的培訓班學習從路障處射擊、拔槍、腰間儲存彈藥等持槍技巧。埃珀特稱，該州持續受到致命颶風威脅，因此他非常重視自力更生的能力。

羅舍爾表示，培訓內容將圍繞「人生最惡劣的一天」這一主題，訓練學生他們可能需要採取的行動，因此他們在射擊練習前會進行短跑衝刺。

步兵戰術影片獲數十萬點擊量

前陸軍軍官斯潘格勒亦自2023年以來營運Instagram賬戶，發布一系列影片講解軍事步兵戰術例如巡邏等，相關影片獲得數十萬點擊量，並在「有準備的公民」群體中廣泛傳播。斯潘格勒還出售訓練工具包，裏面包含地圖、繪製導航點的量角器、指南針和野外指南。

「保護和平」是佛州中部和南部的發展組織，於2023年成立，主要幫助當地受槍械暴力影響的社區，該組織提供醫療創傷訓練，並為該組織成員獲取業餘無線電執照，以便他們在緊急情況下進行通訊。



■夏皮羅(前)在被燒毀的窗戶前，講述官邸被縱火的情況。

法新社

美賓州州長官邸遭縱火 拘一漢

美國再發生針對政治人物的暴力事件，賓夕法尼亞州民主黨籍州長夏皮羅的官邸周日（4月13日）被縱火，事件無人受傷，38歲疑犯被捕，將被控企圖謀殺及縱火等罪名。

夏皮羅的官邸大門和窗戶損毀，部分外牆熏黑，警方封鎖現場蒐證。夏皮羅稱上周六晚與家人在官邸慶祝猶太教逾越節，周日凌晨約2時被警員敲門叫醒，通知他官邸起火須疏散，大火由消防員救熄。

自製燃燒彈避開警員犯案

警方拘捕38歲男子巴爾默，他涉嫌攜帶自製燃燒彈，越過官邸圍欄和避開駐守的警員，在客廳縱火之後逃離現場。警方發覺後於官邸附近將巴爾默拘捕，指他在屋內逗留不足一分鐘，事件是精心策劃，將起訴他企圖謀殺、縱火、恐怖主義及針對特定人員的嚴重襲擊罪。聯邦調查局（FBI）已介入調查，不排除巴爾默是反猶太主義，亦不排除他有精神健康問題。

美國傳媒指巴爾默闖入官邸時，保安留意到異常情況，但巴爾默卻成功潛入，會全面檢討保安措施，確保不會再發生同類事件。夏皮羅譴責事件，表示不會害怕，將繼續履行州長職務。

韓內亂案首開庭 尹錫悅否認控罪

韓國前總統尹錫悅因涉嫌內亂罪，周一（4月14日）首次以平民身份出庭受審。由於法院擔心抗議和支持者湧入造成混亂，因此加強周邊的保安部署，禁止媒體進入法庭拍攝。尹錫悅坐在被告席，在庭審中否認檢方所有指控，強調自己是以非暴力方式解除戒嚴。

法院禁媒體庭內拍攝

首爾中央地方法院於當地時間上午約10時開庭，尹錫悅乘車從位於首爾瑞草洞的私宅出發，經地下停車場直接進入法院大樓。法院考慮到可能出現混亂情況，除禁止一般車輛進入法院周邊，也不允許媒體在法庭內進行拍攝，因此尹錫悅坐在被告席的畫面並未對外公開。

在首日審訊，檢方宣讀起訴書摘要，指出尹錫悅在宣布緊急戒嚴前進行謀劃和準備、派出軍隊和警察進入國會、不允許國會和中央選舉管理委員會等憲法機關行使權力等，尹錫悅宣布戒嚴是「以擾亂國

家憲法為目的引發的暴亂」，因此檢方以適用刑法第87條的發動內亂嫌疑，對被告人提出起訴。

尹錫悅在庭審中辯稱自己是以非暴力的方式解除戒嚴，並非叛亂。尹錫悅一方進行陳述後，檢方盤問陸軍首都防衛司令部第一警備旅司令官趙成鉉、特殊作戰司令部第一特種部隊營司令官金亨基等證人。趙成鉉曾於尹錫悅彈劾審判中，被憲法法院指定為證人，並表示曾接獲前首都防衛司令官李鎮雨指示，要進入國會內部將議員們拉出來，他的證詞在案件中扮演重要角色。



■一名民眾在法院外，跪地為尹錫悅祈禱。

路透社

港鐵宜審視潛在安全漏洞

日前，有乘客在行駛中的列車車廂發生爭執繼而動武，期間有人拿出具易燃性的天拿水，幸好及時被其他乘客合力制服，否則後果不堪設想。是次事件，令乘客深思港鐵須加強保安措施以保障乘客和鐵路系統的安全。

隨著原鐵路警區已解散，現時港鐵的巡邏工作是由各警區負責。近日，警方在清明節或大型表演活動舉行期間，派駐大量警員在港鐵站內外站崗，並抽樣截查途人。其實，個別新建港鐵站的出入口通道留有較充裕的空間，除了可以足夠擺放X光機作安檢之用，更可以讓保安人員站崗，檢查乘客的隨身背包和手攜物品，排除乘客攜帶任何刀具和易燃物品進入月台和車廂，以杜絕車廂被縱火、恐襲和其他犯罪行為。此外，港鐵職員常被詬病未有發現乘客在乘車時攜帶

較大型樂器、小型家具、手推車連貨物，如果推出安檢措施和安排人員站崗，預料這種自私的行為將會絕跡。

在過去，港鐵車廂也曾出現有乘客的隨身手提電話因過熱起火，港鐵實在有需要加強員工尤其是臨時時薪助理的培訓，增加他們的安全意識和應變能力，並考慮增聘退休紀律部隊人員作為車務助理或保安人員，讓他們預早洞悉車站、月台和車廂的潛在安全隱患。另外，港鐵也需要給予列車車長指引和訓練，讓他們在突發事件中具備能力和經驗如常履職，保障每名乘客和職員的人身安全。

香港鐵路是全世界最安全的集體運輸交通工具之一，每天把乘客安全和舒適地送達目的地，隨着港鐵正考慮放寬乘客攜同指定大小的寵物進入輕鐵車廂，鐵路職員更應該懂得隨機應變，提供優質貼心的服務。

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員